
 

 

1.博喻又称连比，就是用几个喻体从不同角度反复设喻去说明一个本体。博喻运用得当，

能给人留下深刻的印象。运用博喻能加强语意，增添气势。博喻能将事物的特征或事物的内

涵从不同侧面、不同角度表现出来，这是其他类型的比喻所无法达到的。 

根据上述定义，下列属于博喻的是（    ） 

A.这个整天同钢铁打交道的技术员，他的心倒不像钢铁那样 

B.桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情 

C.上海人叫小瘪三的那批角色，也很像我们的党八股，干瘪得很，样子十分难看 

D.试问闲愁都几许？一川烟草，满城飞絮，梅子黄时雨 

 

2.红叶子理论认为：一个人职业的成功不在于红叶子的数目多少，而在于他是否具备一

片特别硕大的红叶子。这片特别硕大的红叶子不是与生俱来的，需要根据个人优势不断努力

才能获得。 

根据上述定义，下列哪项能用红叶子理论解释（    ） 

A.小李的销售能力和财务水平一般，但对市场特别敏感，他努力发展这方面优势，最后

成了一名企业家 

B.小刘虽然偶尔迟到，但对工作尽职尽责、富有团队精神 

C.小张本科学习数学专业，但是他觉得数学专业比较枯燥，所以他选择攻读经济学硕士 

D.小文是英语系学生，但口语不太好，她辅修了国际法方面的课程，最后成了一名出色

的律师 

 

3.择一的因果关系是指两个或者两个以上的行为人都实施了可能对他人造成损害的危

险行为，并且已经造成了损害结果，但是无法确定其中谁是加害人。 

根据上述定义，下列存在择一的因果关系的是（    ） 

A.甲、乙两人在搬卸货物过程中因操作不当，造成货物损坏 

B.甲在乙的饮水中下毒，乙喝下后在毒发前又因琐事与丙发生争吵，丙一怒之下用刀刺

死了乙 

C.甲、乙共同绑架了丙，甲负责向丙的家人要赎金，乙为避免被丙认出，将丙残忍杀害 

D.甲、乙、丙三人带着相同的猎枪和子弹外出狩猎，甲、乙看到一只猎物出现在丙附近，

二人同时开枪，结果其中一枪打中了丙 

 



 

 

4.不规则需求是指某些物品或者服务的市场需求在不同季节，或一周不同日子，甚至一

天不同时间上下波动很大的一种需求情况。 

根据上述定义，下列哪项属于不规则需求（    ） 

A.早晚高峰期出租车供不应求 

B.某品牌牙刷分为软、硬、中三种以面向不同消费者 

C.某电商店庆打折，活动当天点击量剧增 

D.某博物馆引进一批梵高画作巡展，游客蜂拥而至 

 

5.企业从银行或海外取得外汇借款后并不是直接使用外汇资金，而是将外汇结汇给银行，

取得人民币资金加以使用，这种现象称之为贷款替代。 

根据上述定义，下列哪项属于贷款替代（    ） 

A.人民币升值后，一些企业纷纷减少人民币负债，增加外汇负债，然后再用人民币进行

投资 

B.国内经济过热，商业银行对人民币贷款的发放从紧。某贸易公司出于财务考虑转向外

资银行贷款，获得外币资金  

C.王明觉得人民币利率高于美元，因此他申请美元贷款，然后将外汇结汇给银行，从而

获得人民币资金 

D.小宇出国旅游前去银行兑换了一些外币，到国外后他使用信用卡结算，回国后用人民

币还款 

 

6.生物学研究发现，成群的蚂蚁中，大部分蚂蚁很勤劳，寻找、搬运食物争先恐后，少

数蚂蚁却东张西望不干活。当食物来源断绝或蚂蚁窝被破坏时，那些勤快的蚂蚁一筹莫展。

“懒蚂蚁”则“挺身而出”，带领众伙伴向它早已侦察到的新的食物源转移。这就是所谓的

懒蚂蚁效应。 

根据上述定义，下列属于懒蚂蚁效应的是（    ） 

A.通信工程师待遇优厚，工作时间自由，擅长攻克技术难题 

B.某汽车公司鼓励员工创新，允许员工在上班时间钻研技术 

C.某经理用人不拘一格，看重的是坚韧和正直，而非学历背景 

D.在金融危机中，某外贸公司凭借多元化经营手段渡过了难关 

 



 

 

7.黄连∶苦涩 

A.花朵∶鲜红 

B.钻石∶坚硬 

C.城市∶繁华 

D.班级∶团结 

 

8.（    ）对于 熟练 相当于 敏捷 对于 （    ） 

A.熟悉 迅速 

B.操作 迅捷 

C.谙熟 灵动 

D.娴熟 灵敏 

 

9.从所给四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性 

 

                          A      B       C       D 

 

10.以下是给定纸盒的外表面，下列哪一个纸盒能由以上外表面折叠而成 

 

              A          B         C         D 

 

 

 

 

 



 

 

1．【答案】D 

【解析】博喻限定词是“几个喻体”、“不同侧面、不同角度”。A项“心”与“钢铁”只

有一个喻体，而且只有一个角度，不符合定义，排除；B项是使用了夸张的修辞，而且并没

有体现出不同侧面、不同角度，不符合定义，排除； C 项“小瘪三”和“党八股”只从一个

角度进行了描述，不符合定义，排除；D项将“闲愁”比喻成了“一川烟草、满城飞絮、梅

子黄时雨”，多个喻体，不同角度，符合定义。故本题选择 D选项。 

 

2.【答案】A 

【解析】红叶子限定词是“不在于数目多少、在于特别硕大”、“个人优势不断努力获得”。

A 项小李的成功取决于其努力发展了自己的市场优势，符合定义；B 项并没有提到小刘是否

取得成功，而且迟到并不是其优势，不符合定义，排除；C项并没有提到小张在经济学上是

否具有优势，不符合定义，排除；D项并没有提到小文在国际法学习上是否具有优势，不符

合定义，排除。故本题选择 A选项。 

 

3.【答案】D 

【解析】择一的因果关系限定词是“两个或两个以上的行为人”、“可能对他人造成损害

的危险行为”、“造成了损害结果”、“无法确实谁是加害人”。A项造成损坏的是货物，不是他

人，不符合定义，排除；B 项能确定造成最后损害的加害人是丙，不符合定义，排除；C 项

能确定造成最后损害的加害人是乙，不符合定义，排除；D项甲乙同时开枪，但不能确定是

谁打中了丙，符合定义。故本题选择 D选项。 

 

4.【答案】A 

【解析】不规则需求的限定词是“不同季节、或一周不同日子，一天不同时间上下波动

很大”。A项早晚高峰期对出租车的需求体现出了不同时间上下的波动，符合定义；B项没有

体现出很大的波动，不符合定义，排除；C项并非是时间上的不同引起的波动，是因为打折

而增加的点击量，而且只是点击量增加，并没有体现出对商品的需求波动程度，不符合定义，

排除；D项引起游客蜂拥而至的原因不是时间的变化，而是由于梵高画作的巡展，不符合定

义，排除。故本题选择 A选项。 

 



 

 

5.【答案】A 

【解析】贷款替代的限定词是“企业”“不直接使用外汇资金”“人民币资金加以使

用”。A 项一些企业增加外汇负债，用人民币投资，符合定义；B 项贸易公司向外资银行贷

款，获得外币资金，不符合定义当中的不直接使用外汇资金，排除；C 项王明不属于企业，

不符合定义，排除；D项小宇不属于企业，不符合定义，排除。故本题选择 A选项。 

 

6.【答案】A 

【解析】懒蚂蚁效应的限定词是“东张西望不干活”、“挺身而出”，也就是平时看似

不干活，但是关键时候发挥作用，A项通信工程师工作时间自由，看似不干活，但是关键时

候攻克技术难题，符合定义；B 项员工属于大部分蚂蚁，不符合定义，排除；C 项并没有体

现出某经理干没干活，只是阐述了某经理选拔人才的标准，不符合定义，排除；D项某外贸

公司渡过难关是凭借多元化经营手段，并非是“懒蚂蚁”起到的作用，不符合定义，排除。

故本题选择 A选项。 

 

7.【答案】B 

【解析】题干关系为：苦涩是黄连的必然属性。B选项坚硬是钻石的必然属性。其他

三个选项中，后者都是前者的或然属性。故本题选择 B选项。 

 

8.【答案】D 

【解析】娴熟和熟练是近义词，敏捷和灵敏是近义词。A选项中的熟悉和熟练不是近义

词，B 选项中操作熟练为谓语和补语关系，但敏捷和迅捷是近义词，关系不同，C 选项中谙

熟也是熟悉的意思，因此和熟练不是近义词，灵动指有灵气，和敏捷也不是近义词。故本题

选择 D选项。 

 

9.【答案】D 

【解析】本题考查数量类中面的数量。第一组图形中面的数量均为 5，按照此规律，第

二组图形中面的数量应均为 6。因此，本题选择 D选项。 

    

 10.【答案】A 

【解析】本题考查数量立体重构类中的特殊面。展开图中 1面与 6面为向对面，不能同



 

 

时出现在视野里，因此排除 B 选项。2、3、6 面相交公共点正对应 6 面的半条对称线的点，

因此排除 C 选项。当 1 面放倒时，三角形尖朝左，2 面直线应朝上方。D直线朝下方，因此

排除。因此，本题选择 A选项。 
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